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ФЕНОМЕН АНДРОГІННОСТІ В ОБРАЗАХ ПСИХОПОМПІВ  

В УКРАЇНСЬКІЙ ЧАРІВНІЙ КАЗЦІ: БАБА ЯГА, ОХ 

 

Феномен андрогінності – явище досить поширене в текстах 

українських чарівних казок на багатьох рівнях, у тому числі і на образно-

функціональному. Так, феномен андрогінності присутній в образах 

психопомпів – медіаторів-провідників.  

Як відомо, медіатор, психопомп, живе у межовому просторі, 

найчастіше в лісі, та є провідником героя на той світ. Перебування у 

межовому просторі обумовлює особливості функціонування ґендеру. 

Більше того, в образах психопомпів бачимо ознаки андрогінності як 

релікту від прабожеств, таких як Велика Богиня та Великий Батько. 

Найповніше, на нашу думку, ці релікти втілюються в образах Оха та 

Баби Яги. 

В казці «Ох» однойменний персонаж з’являється лише за вживання 

певної магічної формули, як от : «Ох!Як же я втомився», чи: «Ох, мох!» 

[5]. Опис створіння, яке з’являється є наступним: «Тільки це сказав – аж 

з того пенька – де не взявся – вилазить такий маленький дідок, сам 

зморщений, а борода зелена аж по коліна» [4, с. 215]. 

Перш за все, варто звернутися до кольору бороди – зелений. 

Дослідниця О.Белова щодо зеленого кольору пише наступне: «Зелений 

колір може бути атрибутом «чужого» простору, де мешкає нечиста сила, 

куди виганяють духи: зелена гора і т.п. Зелений колір присутній в описах 

хтонічних істот» [2, с. 306]. Отже, із вище наведеної цитати можемо 

зробити два висновки, окрім усього іншого, Оха зелений колір маркує як: 

істоту з «того світу» та істоту хтонічну. 

При цьому варто зауважити, що Ох описується як дідок. Проте, 

якщо слідувати висновку О.Афанасьєва про те, що дідом називають 
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померлих предків [1], то можна дійти висновку, що поважний вік Оха 

вказує на його приналежність до предків. Далі Ох проводить ініціацію 

героя – він його спалює. Як зазначає Арнольд ван Геннеп, під час 

ініціації ініціанту створюють шляхом больових практик та інших 

супутніх атрибутів такий стан, щоб він не пам’ятав свого минулого і міг 

різко відмежуватися від досвіду попереднього. Більше того, якщо за 

Геннепом розглядати фізичні ушкодження як частину ініціації без 

прив’язки до того, що саме ушкоджується, то ми зможемо розглядати 

спалювання як ритуал безпосереднього відділення. При цьому, герой 

щораз оживає шляхом скроплення живильною водою. Отже, проводячи 

ініціацію, Ох виступає психопомпом. 

Але, в образі Оха є деякі елементи, які споріднюють його з іншим 

образом, а саме – образом Змія. По-перше, зелений колір, по-друге 

перебування під землею. І по-третє, приналежність до андрогінної 

категорії. Серед іншого, Ох змінює стать у гонитві за героєм: «Ох, не 

довго здумавши, перекинувсь і собі щукою та давай ганятись за тим 

окунем» [4, c. 219], – і далі: « Коли ти, кумонько-голубонько хочеш 

балакати, – каже окунець щуці, – то я й так чую!» [4, c. 219]. Тут ми 

зустрічаємось із ритуальною зміною статі, характерною для шаманських 

практик та для проведення ініціації. Відмітимо, що хтонічне 

походження, проведення ініціації з тілесними ушкодженнями та 

андрогінність споріднюють Оха зі Змієм. 

Якщо андрогінність Оха проявляється більшою мірою у 

зовнішньому вигляді, чи радше, властивостях, то андрогінність Змія як 

космогонічної сили не викликає сумніву. При цьому, варто відмітити, що 

Змій теж проводить ініціацію, а його андрогінні властивості тягнуться до 

ґенези ще глибшої – образу Великої Богині. Змій є рефлексією Великого 

Батька, і так, як і Велика Богиня, яка поєднує в собі протилежності життя 

і смерті, Великий Батько поєднує в собі силу творення і силу 

поглинання, на що вказують Дж.Кемпбел та О.Ранка неодноразово.  

І примітним є те, що саме з цієї внутрішньої бінарності і твориться світ у 

міфологі. У казковому ж просторі ми бачимо зміну конотації, а саме – 

персонажі, які мають андрогінну природу і генетично споріднені із 

Великим Батьком, набувають більшою мірою негативних конотацій.  

Таку ж зміну конотації бачимо і в провідникові – Бабі Язі. Так, 

наприклад у казці «Змій» опис Баби Яги подано двояко: «– Не помоглося 

мені, Іване, од левового молока, піди ще дістань мені цілющої води, що 
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стереже її Баба Яга – костяна нога, волосяний язик. Тоді вже я очуняю» 

[5]. З одного боку Баба Яга зображується як злотворець. З іншого з боку, 

Баба Яга має, по перше, зв’язок із потойбіччя, а по-друге – вона стереже 

цілющу воду. Тобто, як зазначав Дж.Кемпбел щодо Великої Матері, вона 

і лоно, і могила. У цьому випадку, на нашу думку, Баба Яга веде свій 

генезис від Великої Матері, і має андрогінний ґендер. Вона, як і Ох, 

виконує функцію медіатора, психопомпа.  

Проте у «Казці про Солов'я-розбійника і про сліпого царевича» Баба 

Яга набуває функцій Змія, так як виходить із героєм на двобій і наділена 

неабиякою силою: «От як ухопить Баба Яга руського царевича да в 

мідний тік так по коліна і втисла. Він бабу як згріб, як ударить, так вона 

під руки і вбігла в тік» [5]. Варто відзначити, що на двобій на тік герой 

зазвичай виходить зі Змієм. Проте, Бабу Ягу не можна означити як 

однозначного злотворця, так як вже у наступному фрагменті вона зцілює 

героя: «Він його зсік, ізрубав на шматки, поскладав у тороки да й вигнав. 

Той кінь пішов собі в гайда й ходить на волі. Коли де не взялася Баба Яга 

– костяная нога; зараз пригнала коня до криниць (у гаю дві криниці в неї 

на прикметі було: в одній сцілюща, а в другій живуща вода); узяла 

торбинку, висипала кость тую, набрала води сцілющої, попирскала, – так 

лежить зовсім так, як чоловік, тільки неживий. Набрала вона живущої 

води, дала йому в рот – він і ожив» [5]. І знову ж ми бачимо «і лоно, і 

могила» – вона і зцілює, і знищує водночас. Тим більше, схожість її 

функції на двобої зближує її зі Змієм, який, як вже було визначено вище, 

є андрогіном. Проте у цьому разі Баба Яга набуває андрогінних 

конотацій більшою мірою не через зближення з образом змія, а саме за 

рахунок андрогінної поведінки, яка уподібнюється поведінці Великої 

Богині.  

Образи Баби Яги та Оха постійно перебувають на межі, вони 

знаходиться у лімінальному просторі, де, за визначенням В. Тернера, 

межі гендеру завжди зсуваються. Як влучно відзначив Дж. Кемпбел «Ось 

таке воно, значення двостатевого бога. Він є таємницею теми ініціації» 

[6, с. 154]. Саме тому андрогінні персонажі і руйнують, і зцілють, 

уособлюючи собою протилежності і проводячи ініціацію героя. 
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